新

修订的兵役法十月起施

8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议审议通过 了新修订的《中华人民共和国兵役法》,自 2021年10月1日起施

兵役法是新中国成立后最早制定的法律之一。1955年,一届全国 人大二次会议制定了我国第一部兵役法。现行兵役法于 1984 年 公布施行,1998年、2009年、2011年分别作了修正。

兵役法是国家军事制度方面的重要法律, 其主要功能是规 范和加强国家兵役工作,保证公民依法服兵役,保障军队兵员补 充和储备,建设巩固国防和强大军队。随着形势任务发展变化, 现行兵役法与经济社会快速发展、战争形态深刻演变、深化国防 和军队改革不相适应的问题日益凸显,迫切需要修订完善。

"此次修法贯彻习近平强军思想,是适应国防和军队改革的 需要,是依法开展兵役工作的需要。"修订兵役法工作专班负责 人曲松介绍说,此次修订兵役法以强军目标为根本指向,以备战 打仗为有力牵引,以改革创新为内在驱动,以服役光荣为鲜明导

修订后的兵役法强化党对兵役工作的统一领导,全面贯彻 习近平强军思想,准确把握新时代兵役工作的战略定位和时代 方位,着眼吸引入役、激励在役、保障退役,对我国兵役政策制度 进行创新设计和调整完善,为加快实现军事人员现代化、全面建 成世界一流军队提供法律支撑。

为适应打赢信息化局部战争需要,修订后的兵役法调整公 民服役标准条件, 优化预备役制度设计, 完善战时兵员动员体 制,为建设精干的常备军与强大的后备力量相结合的武装力量、 促进我军战斗力的提高提供政策制度保障。

同时,为了适应党和国家机构改革、军队领导指挥体制改 革、深化国防动员体制改革,修订后的兵役法进一步明晰军地权 责、完善政策制度、健全工作机制,加快推进新时代兵役工作创 新发展

此外,为贯彻落实党的十九大关于"让军人成为全社会尊崇 的职业"的决策部署,修订后的兵役法对兵役宣传、入役宣誓、抚 恤优待、退役安置、奖惩激励等进行统筹安排,把党中央的决策 部署以及军地形成共识、实践验证可行的政策规定上升为法律 规范,凝聚全社会热爱国防、支持军队的强大合力。

修订后的兵役法将我国兵役基本制度由"实行义务兵与志 愿兵相结合、民兵与预备役相结合的兵役制度",调整为"实行以 志愿兵役为主体的志愿兵役与义务兵役相结合的兵役制度"。

"这主要是为适应我国的基本国情和军士已成为士兵服役 主体的基本现状,在继续保留义务兵役制基础上,在兵役基本制 度的表述中突出志愿兵役的主体地位,以适应新时代国防和军 队建设的要求。"曲松说。

谈及为何修订后的兵役法没有对民兵进行规范,曲松透露 说,主要是考虑民兵作为武装力量的重要组成部分已在国防法 中作出规定,下一步还将专门出台法律进行规范。

修订后的兵役法专门设立了"兵役登记"一章,对兵役登记 的对象范围、程序办法、查验核验、信息管理等进行规范,着力加 强兵役基础性工作。

谈及这些规定会给公民的兵役登记带来哪些变化,全国人 大常委会法工委国家法室副主任陈国刚指出, 主要体现在三个 方面:

一是重新界定兵役登记类别。修订后的兵役法将兵役登记 分为初次兵役登记和预备役登记,经过初次兵役登记的未服现 役的公民,符合预备役条件的,由兵役机关根据需要对其进行预 备役登记。

二是完善兵役登记程序办法。修订后的兵役法明确适龄男 性公民应当进行初次兵役登记; 初次兵役登记可以采取网络登 记的方式进行,也可以到兵役登记站(点)现场登记。

三是规范兵役登记信息管理。修订后的兵役法明确兵役机 关每年组织兵役登记信息核验,会同有关部门对公民兵役登记 情况进行查验,确保兵役登记及时、信息准确完整。同时,强化了 兵役工作有关部门及其工作人员信息保密的义务和责任。

值得一提的是, 修订后的兵役法还明确了义务兵家庭优待 金制度,规定"国家建立义务兵家庭优待金制度。义务兵家庭优 待金标准由地方人民政府制定,中央财政给予定额补助。具体补 助办法由国务院退役军人工作主管部门、财政部门会同中央军 事委员会机关有关部门制定"。

"以往义务兵家庭优待金由地方政府全额负担,修订后调整 为由中央和地方共同负担。这样有利于提高经济欠发达地区义 务兵家庭优待金标准,均衡不同地区地方政府兵役负担,缩小优 待金地区差异。"陈国刚说。 (华闻)

三部门联合实施 "全国县级以下英雄烈士纪念设施整修工程"



中央宣传部、财政部、退役军人事务部 近日联合印发《关于印发〈全国县级以下英 雄烈士纪念设施整修工程实施方案〉的通 知》(以下简称《通知》),要求各地按照"应迁 尽迁、集中管护"的原则,重点对县级以下 (含县级)英雄烈士纪念设施进行集中整修, 从根本上改善县级及以下英雄烈士纪念设 施整体面貌,大力提升英雄烈士纪念设施红 色教育功能。

《通知》指出,英雄烈士纪念设施是重要 红色资源,是鲜活的党史学习教育教材,是 宝贵的精神财富。加强县级及以下英雄烈士 纪念设施修缮保护要提高政治站位,把实施 整修工程作为重要政治任务抓细抓实,严格 按照整修范围和整修标准要求,加强统筹谋 划,稳妥有序实施整修工程。宣传部门要加 强政治指导,财政部门要严格资金落实。退 役军人事务部门要强化组织实施,坚决履行 主责,坚持目标导向,注重整修效果,确保县 级及以下烈士纪念设施"不漏一处"、应修尽

《通知》强调,要严格项目管理和督导验 收。强化全过程绩效管理,对项目建设内容 和规模严格把关,避免大兴土木、盲目整修. 铺张浪费。严格验收流程,对工程实施档案 以及整修前后的实物照片、环境照片、坐标 信息进行检查,对整修目标未实现、项目验 收不合格的地区予以通报,对未按规定使用 中央财政补助资金的予以严肃问责。

(王晓)

五部门联合发文加强汽车数据安全管理

近日,国家互联网信息办公室、国家发 展和改革委员会、工业和信息化部、公安部、 交通运输部联合发布《汽车数据安全管理若 干规定(试行)》(以下简称《规定》),以进一步 规范汽车数据处理活动,保护个人、组织的 合法权益,维护国家安全和社会公共利益, 促进汽车数据合理开发利用。该《规定》自 2021年10月1日起施行。

随着新一代信息技术与汽车产业加速 融合,智能汽车产业、车联网技术的快速发 展,以自动辅助驾驶为代表的人工智能技术 日益普及, 汽车数据处理能力日益增强,暴 露出的汽车数据安全问题和风险隐患日益 突出。国家互联网信息办公室有关负责人表 示,出台《规定》一方面是防范化解汽车数据 安全风险的实践需要,另一方面也是保障汽 车数据依法合理有效利用的客观需要。

《规定》明确,汽车数据处理者应当履行 个人信息保护责任,充分保护个人信息安全 和合法权益。开展个人信息处理活动,汽车 数据处理者应当通过显著方式告知个人相 关信息,取得个人同意或者符合法律、行政 法规规定的其他情形。处理敏感个人信息, 汽车数据处理者还应当取得个人单独同意, 满足限定处理目的、提示收集状态、终止收 集等具体要求或者符合法律、行政法规和强 制性国家标准等其他要求。汽车数据处理者 具有增强行车安全的目的和充分的必要性, 方可收集指纹、声纹、人脸、心律等生物识别 特征信息。 (郭倩)

国家卫健委:儿童体检不得做微量元素检查

国家卫健委近日印发通知,要求加强儿 童微量元素检测监督执法工作,不得将微量 元素检测作为体检等普查项目。

通知要求,各级各类医疗卫生机构要 按照诊疗规范、临床诊疗指南、临床技术 操作规范和行业标准等要求,严格规范儿 童微量元素检测工作,非诊断治疗需要不

得针对儿童开展微量元素检测,不得将微 量元素检测作为体检等普查项目。地方各 级卫生健康行政部门要加强对儿童微量元 素检测的监督执法工作,对违反上述规定 开展检测的医疗卫生机构和医务人员,依 法依规严肃处理。

(华闻)

中央纪委办公厅印发通知要求

强化监督推动筑牢疫情防控屏障

近日,中央纪委办公厅印发《关于贯彻落 实党中央决策部署 毫不松懈抓好新冠肺炎 疫情防控监督工作的通知》,要求各级纪委监 委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作 用,督促地方党委和政府落实主体责任、属地 责任,有关派驻纪检监察组督促卫生健康、交 通运输、市场监管等联防联控机制成员单位 履行监管职责, 从严从紧抓好各项防控措施 落实,做到守土有责、守土尽责,全力筑牢防 控屏障。

《通知》强调,要加强执纪问责,着力督促 解决疫情防控责任不落实、失职渎职等突出 问题。坚持人民至上,密切关注群众举报、舆 情反映防控措施执行不到位、群众合法权益 受到侵害等问题,及时妥善处置,回应群众关 切。严明疫情防控纪律,对党员、干部和公职 人员防疫工作中存在的问题早发现、早提醒、 早纠正、早查处,防止小问题影响疫情防控工 作全局。着力纠治解决防疫责任和措施不落 实,不担当不作为,搞形式主义、官僚主义等

突出问题。对责任不落实、失职渎职的严肃查 处,特别是对履职不力造成疫情暴发或传播 扩散的要从严从重处理并公开通报曝光。坚 持实事求是,严格依规依纪依法,从当时当地 实际出发,精准执纪、精准问责,既不能疏于 监督,也不能简单一问了之、层层加码。深化 运用"四种形态",落实"三个区分开来"要求, 对涉疫案件严格审核把关,实现政治效果、纪 法效果和社会效果的有机统一

《通知》要求,坚持"三不"一体推进,监督、

查办、整改、治理贯通融合,防范漏洞、举一反 三.推动提高防控效能。以案释纪释法.教育引 导党员、干部自觉遵守防疫纪律、积极履职尽 责。注重查纠并举,对监督检查和追责问责中 发现的问题及时督促整改。梳理分析疫情防控 制度漏洞、监管盲区和体制机制障碍,通过制 发纪检监察建议书等方式推动排查整治,及时 堵塞漏洞,加快补齐外防输入、内防反弹工作 短板,织牢织密防疫网。紧盯问题整改,加强跟 踪问效,确保整改到位。 (周根山)